

全国期货实盘大赛斩获3倍收益

记者 张寅

交易者的江湖精彩纷呈，从来不缺乏传奇故事，成功的交易者都有相似的特质，失败的交易者各有各的原因，要在期货市场迈向成功，必须克服贪婪、恐惧等人性弱点。

2017年第十一届全国期货实盘大赛中，46岁的宁波交易者乐永善上演了一出精彩纷呈的赚钱大戏。在122个交易日，他将初始资金2131万元变成了9107万元，累计净值获大赛基金组第一名、综合成绩第二名。

时间追述到25年前，乐永善还是一个普通的上班族，天生对数字敏感，让他很早就投身资本市场。25年来，他从最初老父亲那里借的7000元入市到如今拥有数亿财富。如果对自己的投资生涯做一个总结，乐永善说“克制人性的弱点”是他赚钱的一个重要密钥。



为炒股硬着头皮向父亲要了7000元

1992年，在宁波一家电子科研机构上班的工科男乐永善只想好好上班，赚点工资。可单位里精明的上海人每天都在讨论股票认购证，他们上班一到九点多就偷偷溜出去，骑着自行车去证券公司盯着大屏幕看行情，下午三点多回来，上海人聚在一起滔滔不绝谈股论经、眉飞色舞。

乐永善的师傅先被这些上海人影响了。有一次，师傅叫他一起去证券公司看看，这些上海人到底是怎么赚钱的。这一去，师傅仍然没有找到门路，徒弟却被屏幕上闪烁的红绿数字给吸引了。原来，数字跳动跳动，钱就可以挣到了。

工科男对数字都比较敏感，乐永善也想试试看。刚上班一年，每个月工资也没有多少，于是，他想到了“有钱”的父亲，能不能借几千元。可农村的父亲那知道啥股票，更不相信这个东西可以挣钱，坚决不同意，好在，母亲相信自己的大学生儿子，就去做他父亲的思想工作，最终同意拿出7000元给儿子，可父亲还是担心炒股风险，就跟儿子说，这钱是借的，要还的。“当时，父亲这样说，可能是让我注意风险，毕竟，7000元在当时不是一笔小钱。”乐永善说。

有了投资本金，乐永善去证券公司开了户。一周后，他领到股东账号和资金结算卡后，就迫不及待地买股票了。第一只股票是第一铅笔（600612），买了300股。

“当时，下委托单要排队，看行情只能看大屏幕，翻屏到自己买的股票需要时间，而且需要注意力集中，否则，很容易错过。不过，我并不像大多数人一样刚入市交易就亏损，而是凭着天生的盘感稀里糊涂赚到了钱。”乐永善说，一路顺风顺水，我从一个只能看大屏幕的散户成长为能用电脑看实时行情的中户。3年不到时间，账户资金也从7000元增至50万元。

“327国债事件”给他上了一堂风控课

股市到了1995年，行情渐渐低迷了。由于一段时间无行情，乐永善就转去交易国债期货。

“一时间，我觉得这是短线客天堂，直到327国债事件那天，由于行情波幅巨大，我从一开盘做多平仓到高位翻空后再平仓，账户资金已涨至150万元。收盘前，我觉得还是要做多，可多单买入后却遭遇连续大单猛盘，所有人都呆了，根本来不及反应。截至收盘，我的多单也没能平仓，100多万元账户资金就这样瞬间“蒸发”，而且还倒欠券商46万元。”说起327国债事件，乐永善仍感到一丝后怕。

“我蒙了，看着券商大门口‘谨慎入市，注意风险’万般无奈。当时想这笔钱肯定是还不上，为了不连累家人，我没回家，只告诉一个朋友，对着江水，买了几根甘蔗，边啃边反思，为什么？”

“大概晚上9点多，我的BB机收到了朋友短信，说当天交易违规不算。一个人从大悲到大喜是何感觉，那天我经历

了。现在细想起来真恐惧，如果是真的，该如何面对。”

“327国债事件”后，乐永善意识到了投资风险，他用账户里的钱给自己和弟弟在宁波各买了一套房，再留点给父亲，自己仅留50万元继续炒股炒期货。不过，从那时起，乐永善走上了职业交易，辞去了事业单位的“铁饭碗”。

“327”是一个国债期货合约的代号，兑付办法是票面利率8%加保值贴息。由于保值贴息的不确定性，决定了该产品在期货市场上有一定的投机价值，成为了当年最为热门的炒作素材，而由此引发的327案，也成为了中国证券史上的“巴林事件”，民间则将案发日1995年2月23日称为中国证券史上最难忘的一天。

交易需要不断克制人性的弱点

“期货交易是一个高危行业，不研究不行。记得当初自己趴在地板上画K线图，凭着几何基础好，图做得准，慢慢找到价格波动的规律，不到一年资金就飙升到300万元。”乐永善告诉记者，后来，他受人之邀，转战上海，接触的都是业内知名人士。天天跟着这些大师操盘，却渐渐丢失了自己的投资风格。

“记忆深刻的是，当年做三夹板期货时，浙江一大户是风云人物，因听信他的消息做空，遭遇了连续三个涨停板，账户资金一下子亏到只剩8万元。在回宁波的轮船上，我发誓从此以后再也不听小道消息了。”乐永善说。

不过，家人知道乐永善败走上海后并没有对他失去信心，弟弟第一时间站了出来，把房产证给了哥哥。乐永善说，家人的支持让他再一次有能力鏖战股市和期货市场。2002年，乐永善的资产再次突破100万元；因严格执行自己的交易策略，2008年股灾前，他的资产已逾8000万元；如今，乐永善已拥有数亿资产。

“2015年5月，我在朋友的劝说下开了私募公司，每年的业绩还不错。2015年收益率为35%，2016年收益率高达92%，2017年收益率达57%。不过，我自己感觉还可以做得更好，有时候回撤比较大，交易模型还需要进一步优化。”乐永善表示。

“交易需要不断克制人性的弱点。”采访中，乐永善多次提到这句话。

“别人贪婪我恐惧，别人恐惧我贪婪。”乐永善说，看似很好理解的一句话，要做到并不易，关键是对“度”的把握，这却因人而异。如果一只股票天天涨，你却过早抛了，踏空的心情会好吗？

乐永善告诉记者，有一个朋友2007年沪指4000点时就抛了股票，说不做了去旅游，结果旅游回来沪指已涨至5500点，耐不住寂寞再次杀入股市。沪指6124点见顶回落，他认为是回调，死悟，结果是一路熊市套下来，可想而知，血本无归。他经历很有代表性，从不贪到贪，因贪而心存侥幸，最后演变为绝望和恐惧。这就是人性的弱点。